
Ata da reunião ordinária do Conselho Municipal de Saúde realizada aos 25 dias do mês 

de janeiro de 2023 às 09 horas no Anfiteatro da Prefeitura. Estiveram presentes: Flávia 

Teresa Moreira Santos, Osvaldo Camargo, Amaury Agnelli, Maria Conceição Volpi 

Costa, Marilídia Viana B. Figueira da Costa, Odete Araújo de Andrade, José Aparecido 

Franceschini, Fernanda Pinese Mauro, Vânia Bertoli Franco, Rosely Ap. Braguim, 

Maria de Lourdes Cordeiro Santana, Ana Paula B. Brassalotto, Jane C. dos Santos da 

Graça, Michelle M. Líbero, Mirian Fernanda Colucci Moraes, Luiza de Cássia Tinelli, 

Ercília Maria Custódio Recco, Michelli Fabiana Longo e Sandra Regina Besttéti 

Pereira. Ausência justificada: Wander Boneli, Maria das Graças Aparecida Fonseca 

Bellini, Dirlene Agostinho, Rosangela Linares Xavier, Andrea Daniel e Catia Fernanda 

Gonçalves. A Presidente Flávia iniciou solicitando a retificação na ATA anterior onde 

citou que não houve visitas por parte da Comissão de Visitação no mês de novembro. 

Sobre a Comissão de Visitação leia se: no mês de novembro foram realizadas visitas no 

NAICA- Núcleo de Atenção Integral a Criança e ao Adolescente e na Vigilância 

Epidemiológica. No mês de dezembro não houve visitas. Em seguida a Presidente 

comunicou que a reunião no mês de fevereiro será realizada no dia 17 de fevereiro às 9 

horas no Anfiteatro Municipal. Informou que a Comissão de organização da Plenária da 

Saúde unir-se-á no dia 31 de janeiro. Nos dias 13, 14 e 15 de fevereiro estará 

acontecendo a CONFERÊNCIA ESTADUAL DE SAÚDE MENTAL e o 

Conselheiro Osvaldo Aparecido Camargo Peixoto estará representando o município 

juntamente com a funcionária Ingrid Victoria Stenico Gonçalves da Cruz. Comentou 

que os ofícios solicitados por meio da Comissão Financeira do CMS de nºs 13 e 

14/2022 encaminhados a FÊNIX e a AMVZD para esclarecimentos foram respondidos 

e apresentados na reunião da referida comissão. A Presidente citou que no dia 15 de 

fevereiro às 19 horas na Câmara Municipal será realizada a 2ª PLENÁRIA DA 

SAÚDE com o Tema: Garantir Direitos e Defender o SUS, a Vida e a Democracia- 

Amanhã vai ser outro dia e orientou os membros a compartilharem nas redes sociais e 

convidar os munícipes para este evento tão grandioso. Informou ainda que a divulgação 

do evento está disponível no site da Prefeitura Municipal, página do Facebook do CMS, 

página do Facebook da Secretária de Saúde e jornal impresso. A Presidente informou 

que na reunião do dia 17 de fevereiro, será apresentada aos membros a AUDIÊNCIA 

PÚBLICA DO 3º QUADRIMESTRE DE 2022 e no dia 23 de fevereiro às 18h será 

exposta na Câmara Municipal para todos os cidadãos. Foi enviada aos membros a 

PROGRAMAÇÃO ANUAL DAS REUNIÕES ordinárias do conselho bem como da 

comissão financeira com intuito do membro se programar e comparecer. Na 

impossibilidade a ausência deverá ser justificada pelo E-mail do CMS 

cms.descalvado@hotmail.com e um membro suplente deverá ser acionado. Cido 

Franceschini falou sobre o RELATÓRIO SEMARH, PRODUÇÃO VISA E 

RELATÓRIO DO PRÓ ÁGUA onde foram coletadas amostras dos bairros Bela Vista, 

Santa Cruz, Nicola Gola e Tamanduá e todas as análises foram satisfatórias com 

exceção na medição de flúor onde uma das amostras acusou insatisfatória e a recoleta já 

foi programada em parceria com o SEMARH. Sempre que há insatisfação no resultado 

de uma análise, é enviada uma notificação para a Secretaria de Saúde, SEMARH e 

Centro Odontológico para providências. A Presidente citou que o RELATÓRIO DE 
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PRODUÇÃO DA EQUIPE DO CONTROLE DE VETORES foi apresentado para 

ciência e acompanhamento do CMS. Lourdes apresentou o balanço das notificações de 

2022 da VIGILÂNCIA EPIDEMIOLÓGICA sendo 1.501 notificações das quais 851 

positivas e 650 negativas. Chicungunya 9 notificados e 9 negativos, Covid-19 45.562 

testes sendo 10.777 positivos, 34.785 negativos e 103 óbitos. Tuberculose 6 positivos  e 

1 óbito (um paciente HIV+). Em 2023 foi diagnosticado dois pacientes com HIV 

acompanhados de outras comorbidades e um deles está diariamente com medicação 

supervisionada.  Lourdes falou que o município nunca deixou faltar meidamentos para 

pacientes com HIV ou Tuberculose. Notificação de picadas de escorpião em 2022 foram 

42. Em 2023 foram 02 e os pacientes tomaram soro. Notificação de acidente de trabalho  

foram 132. Mordedura de cão e gato em 2022 foram 133 a maioria dos animasi com 

vacinação em dia. A campanha Fique Sabendo foi um sucesso. Descalvado fez 595 

testes dois quais diagnosticaram 2 pacientes com HIV, 18 pacientes com Sífilis sendo 

uma gestante e a Vigilância intensifica o acompanhamento para garantir o tratamento. 

Hepatite B 318 testes sendo 1 positivo, Hepatite C 302 testes sendo 1 positivo. Em 2023 

foram coletados exame de Chicungunya em 4 pacientes e aguardam resultado. Dengue 

tem 16 casos notificados e 1 positivo. Sobre o covid os casos estão controlados, apesar 

do Boletim Informativco não estar sendo divulgado, a Secretaria de Saúde recebe os 

dados.   Michelli Longo falou com relação às VACINAS foi recebida pouca quantidade 

da coronavac, inclusive ficou em falta no início do mês e enfatizou que a 2ªdose deve 

ser igual a 1ª e para não haver desperdício, os frascos estão sendo abertos de 2ª e 5ª feira 

à tarde. Nesses dias a unidade tem atendimento até ás 19h. Explicou que houve 

reclamação com relação a ter dia e horário para essa vacina, contudo, trata-se de 

organização para evitar desprezo de imunizantes uma vez que trabalham com 25 tipos 

de vacinas diferentes e cada uma com sua especificidade e durabilidade não sendo 

viável a divulgação de dias e horário. Exemplificou a vacina BCG onde cada frasco tem 

20 doses e são abertos de 2ª e 5ª feira para aperfeiçoar com o dia de realização do teste 

do pezinho. A Presidente sugeriu que cartazes sejam distribuídos nas unidades de saúde 

com informações relevantes e sucintas sobre vacinação. Sobre crianças faltosas Michelli 

informou que ainda não havia saído o 3ªquadrimestre de 2022 e afirmou que não há 

crianças menores de 1 ano faltosas. O foco atual são em crianças de 4 anos onde 

solicitou apoio das unidades de saúde para fazer a convocação. Michelli falou que o 

município de Descalvado foi agraciado com o novo método de coleta de exame de 

Papanicolau. O município fez um bom trabalho em 2022 atingindo a meta proposta pelo 

Hospital do Amor de Barretos que premiou o município com o novo método. Explicou 

que a forma de coleta é a mesma e a diferença é que agora não é mais utilizado à lâmina 

e sim o material é colocado em um pote onde fica em contato com o meio líquido que 

decanta a mistura separando o material a ser examinado das demais células, se tornando 

um exame muito mais sensível. O município comprou o material e o Hospital do Amor 

ofereceu a análise. São poucos municípios que utilizam o meio líquido e de modo 

particular apenas um laboratório em São Paulo está apto. A meta municipal precisa ser 

atingida para a continuidade da parceira e para isso as unidades de saúde se mobilizam 

estendendo o horário de atendimento, fazendo campanhas aos sábados e independente 

do bairro onde a munícipe morar, onde ela solicitar o exame será feita a coleta. A 



Presidente apresentou o BALANCETE ANALÍTICO DE DESPESA MENSAL de 

dezembro de 2022 e informou que o gasto com a saúde foi de R$ 5.867.662,45 e passou 

o gráfico para apreciação. SAÚDE DO TRABALHADOR será explanada pelo 

Secretário de Saúde então ficou como pendência para a próxima pauta. Michelle Líbero 

apresentou os dados da OUVIDORIA DA SANTA CASA dos meses de outubro, 

novembro e dezembro sendo um total de 13 registros. O Balanço do ano de 2022 da 

Ouvidoria da Santa Casa foi de 53 manifestações sendo que apenas 1 ainda não foi 

respondida. O BALANÇO DAS CIRURGIAS realizadas de junho a dezembro de 2022 

foi de 276.  ATENDIMENTOS NO AMBULATÓRIO de agosto a dezembro de 2022 

foi de 1940 consultas com especialidades. Paula acrescentou que trabalha na Regulação 

há muitos anos e hoje tem o prazer de dizer que em 2 meses os pacientes estão 

conseguindo realizar exames solicitados pelos especialistas e em outros tempos a espera 

era de 3 a 4 anos. A visão do Gestor da saúde em comprar algumas consultas e exames 

para agilizar esse tempo de espera fez toda a diferença  na saúde do paciente. Michelli 

Longo fez um adendo dizendo que o valor pago por cirurgia está muito abaixo do custo 

e este assunto poderia ser levado para discussão na Plenária do dia 15. Amaury Agnelli 

questionou se houve AUMENTO NOS ATENDIMENTOS MÉDICOS DO 

PRONTO SOCORRO devido à falta de alguns médicos nas unidades básicas enquanto 

aguardam nova contratação. Michelle Líbero respondeu que é difícil mensurar porque o 

Pronto Socorro é uma porta aberta e atende a todos que procuram. Luiza explicou que 

por determinação judicial recebida em 14 de janeiro p.p. todos os médicos devem 

registrar seu horário de expediente através do ponto digital. Existem algumas 

resistências, mas há necessidade de cumprir o determinado e estão se adequando para 

atender, inclusive houve a necessidade de redução de carga horária, pois, não podem 

receber acima do valor do provento do Prefeito. Todas as medidas estão sendo tomadas 

para normalizar o mais breve possível a rotina de atendimento. Luiza informou que 

ainda tem o T.A.C. sobre a empresa Associação da Irmandade da Santa Casa de 

Misericórdia de Descalvado e apesar da determinação de extinguir a empresa, o médico 

psiquiatra continua com o atendimento devido à relevância deste tipo de tratamento e/ou 

acompanhamento. Foram chamados dois médicos psiquiatras pelo concurso público e 

ambos têm o prazo de 15 dias para se manifestarem. Foi solicitada a abertura de um 

processo seletivo para novo concurso público para contratação de médicos para jornada 

de 4 horas porque mesmo com as adequações algumas unidades estão meio período 

descobertas, há médicos afastados e a Gestão entende e tem como prioridade resolver 

esta questão o quanto antes para não haver caos por motivo de ausência do profissional. 

Luiza reforçou que o médico psiquiatra contratado pela Associação da Irmandade da 

Santa Casa de Misericórdia de Descalvado, Dr Antonio D. Prearo, permanece 

realizando os atendimentos por até a presente data por não ter outro médico para 

substitui-lo através do concurso público. O Ministério Público foi informado que todos 

os funcionários da referida empresa foram demitidos com exceção do médico psiquiatra 

devido o atendimento ser essencial e não haver quem o substitua de forma condizente 

com a determinação. Luiza acrescentou que desde 2014 é interventora e entende que o 

município não consegue internar um cidadão usuário de álcool e drogas sem a 

intervenção do médico psiquiatra.  Michelle Líbero fez um adendo dizendo que essas 



internações psiquiátricas precisam ser alinhadas, pois a Santa Casa não é apropriada 

para este tipo de internação, porém, devido a parceria de ambos, SMS e Santa Casa, há 

uma ajuda no sentido de atender a urgência, mas deixou claro que não é um hospital que 

atenda os requisitos para este tipo de tratamento, como por exemplo, não há médico 

psiquiatra na instituição de plantão, sempre que necessário o hospital segue a prescrição 

feita pelo atual médico, mas torna-se um risco aos demais pacientes e funcionários por 

se tratar de um atendimento diferenciado. Na sequencia A PALAVRA DA SRA 

MARILÍDIA que falou sobre o ofício que a FENIX recebeu da Comissão Financeira 

do CMS. Referiu que a princípio ficaram preocupados e depois enxergaram como uma 

oportunidade de esclarecimento. Fez a leitura do ofício e na sequencia fez os 

esclarecimentos; Sobre a assinatura do paciente e/ou responsável ao receber o auxílio, 

acataram a sugestão e informou que já encaminham para prestação de contas o nome, 

endereço e os itens recebidos. Sobre as fraldas, a Prefeitura parou de fornecer uma vez 

que o Centro de Solidariedade Madre Teresa voltou a confeccionar e distribui aos 

pacientes que precisam. A entidade tem um limite de produção mensal e atendem como 

conseguem, porém, há pacientes em tratamento que são acamados, apresentam diarreia, 

ou incontinência urinária e a FÊNIX contribui doando fraldas conforme necessidade 

(fraldas modelo de vestir e fraldas de prender do lado). Sra Conceição fez um adendo 

dizendo é voluntária no Centro de Solidariedade e produz 40 fraldas por mês. Essas 

fraldas são fornecidas a todos os pacientes que precisarem independente da doença que 

possuam. Sobre os medicamentos a Farmácia Municipal não dispõe de todos que o 

paciente precisa e algumas situações o medicamento está em falta, em outras é montado 

o processo de alto custo pela assistente social da Farmácia mas demora dias para ser 

liberado, nesses casos a FÊNIX compra o medicamento e sempre antes de comprar a 

contatada a Farmácia Municipal para confirmação das informações e sendo de fato 

necessário a FÊNIX faz a cotação e  no fornecedor que apresentar menor valor é feita a 

compra, o pagamento é feito transferência bancária e o paciente ou responsável vai a 

farmácia retirar. Todos os medicamentos comprados são mediante receita médica. A 

FÊNIX não compra o medicamento e o paciente não retira na instituição, a FÊNIX 

transfere o valor e a farmácia faz a entrega devido não terem farmacêutico responsável 

no local. Houve questionamentos de porque não é feito cotação em determinadas 

farmácias. Foi respondido que há farmácias não aceitam transferência bancária, outras o 

proprietário tem o mesmo sobrenome do Presidente da FÊNIX e a instituição não cota 

para evitar possíveis suposições que possam surgir no futuro. Sobre o critério Social 

Marilídia fez a leitura do que diz no Estatuto da FÊNIX e baseado nele, não há critério 

social. Luiza falou da importância das instituições conversarem entre si para evitar o 

oportunismo de pessoal com má índole. Luiza solicitou a REVISÃO DA 

PRESTAÇÃO DE CONTAS DA FÊNIX referente o mês de novembro de 2022. 

RELATÓRIO DA CASA DE APOIO DE BARRETOS- Apreciado nos materiais 

enviados por E-mail. RELATÓRIO DA DAREVI- Rosely falou que no momento 

estão com 16 vagas ocupadas. RELATÓRIO DA OUVIDORIA DO SUS- Sandra 

apresentou produção sendo um total de 266 manifestações das quais 259 foram 

protocoladas e 07 não protocoladas. Protocoladas 250 estão finalizadas, 8 estão dentro 

do prazo de resposta e 1 está em atraso porém, a unidade já foi notificada. Deste total 



foram realizadas 236 pesquisas de satisfação envolvendo a Farmácia Mário dos Santos. 

Meios de comunicação utilizados foram 02 e-mails, 16 telefonemas, 235 mídias 

eletrônicas, 06 presencial. Sobre o manifestante foram 235 a própria pessoa, 15 

acompanhante e 09 anônimas. Classificação 01 denúncia, 205 elogios, 03 informação, 

16 reclamações, 10 solicitações e 24 sugestões.  A COMISSÃO FINANCEIRA se 

reuniu no dia 18 de janeiro. A COMISSÃO DE VISITAÇÃO realizou visitas no dia 

11 de janeiro na FÊNIX e no Setor de Transporte Sanitário ambas os relatórios foram 

encaminhados a todos os membros por e-mail para ciência. Nada mais havendo a tratar, 

a senhor Presidente encerrou a reunião às 11h14min. Agradecendo a presença e 

participação de todos. E para constar, eu, Sandra Regina Besttéti Pereira, lavrei a 

presente ata que, depois de lida será aprovada na próxima reunião ordinária e segue 

acompanhada da lista assinada pelos membros presentes. 

 


